А.Б. Хрусталев, Москва

«ВБИЛЕИ ГОРОДОВ» -ИИЭЭҮҮЭИД КЛД АМЭТ

(см. илл. на 3-й стр. обложки)

Географическая тема фалеристического коллекционирования - одна из наиболее распространенных. Автор отмечает в ней несколько основных подтем:

- 1. Геральдика (значки с изображением гербов и эмблем населенных пунктов Российской Империи, СССР, СНГ, Российской Федерации и иностранных государств);
- 2. Географические названия (значки с присутствием названия населенного пункта и, иногда, других географических объектов);

3. **Юбилеи** (значки с юбилеями населенных пунктов: городов, поселков городского типа, сельских поселений и т.д.).

Безусловно, каждая из этих подтем содержит массу условностей и специфических нюансов. Нельзя забывать и о том, что конкретный коллекционер сам для себя устанавливает те или иные рамки коллекционного материала определенного направления. В данном материале автор не ставит своей целью убедить коллег-коллекционеров согласиться со своим видением проблемы собирательства значков с юбилеями городов, а высказывает свою, сугубо субъективную точку зрения на методологию коллекционирования фалеронимов данного вида.

Главным и, безусловно, общепризнанным условием знака (значка, медали, ордена и другого фалеристического материала), отвечающего критерию «юбилей населенного пункта», является присутствие двух дат (например: «1951-2001», «1381-1981») или указания (цифрового, словесного) юбилея (например: «100», «50» или «пятьдесят лет» и т.д., возможны варианты) городу N.

Следующий, важный и почитаемый у коллекционеров признак - наличие изображения (описания, ссылки) знака в общеизвестных, так сказать, базовых коллекционных каталогах. Именно этот признак, на взгляд автора, является достаточно спорным, по основной причине — любой каталог составляется на основе знаний и частного коллекционного материала конкретного человека (группы лиц), и претендовать на сто-, или даже девяносто- процентную достоверность не может.

Примеров огромное количество. Чего только стоит спор вокруг знака «30 лет Каратау» (Казахская ССР), не указанному в каталогах, но реально существующему. Хотя трактовать символику приведенного выше знака тоже можно по-разному – юбилей фосфоритного и рудничного месторождения (безусловно, градообразующего) или награждения предприятия (города) орденом Ленина, присутствующим на знаке.

Автор склоняется к юбилею разработки и предприятиям геологического комплекса, являющимися градообразующими, и соответственно данный знак можно отнести к юбилейным. Ярким подтверждающим примером служат два знака (на подвеске) 125 лет Джезказгану. Один из знаков конкретно посвящен юбилею джезказганского месторождения, другой — юбилею города. Оба знака не только выпущены в одно время, но и содержат одинаковый элемент (одна и та же колодка с цифрой «125»), подтверждающий неразрывную связь с началом разработки полезных ископаемых и образованием поселения.

Следующая проблема. Что считать юбилеем населенного пункта? Первое упоминание в летописях, что касается древних русских городов, таких как, например, Киев, Москва, Великий Новгород и т.д. Или дату присвоения населенному пункту статуса города? Вопрос для дискуссии, который найдет множество оппонентов и сторонников.

Как быть с юбилейными государственными медалями, например 800 или 850 лет Москвы? Дело в том, что коллекционировать их никто не запрещает, но производить обмен и их продажу запрещено действующим законодательством, так как эта категория является государственной наградой, и незаконные операции с этим материалом преследуются по закону.

Многие коллекционеры давно определились, что собирают только те виды фалеронимов, которые имеют крепление к одежде, т.е. входят в категорию нагрудных знаков. Тем не менее, особенно в последнее время, стали появляться знаки и ордена, выполненные в традициях русской и международной фалеристики — в виде шейной подвески. Они имеют форму подвесного медальона на шейной муаровой ленте. Как относиться к таким видам фалеронимов: вносить ли их в свои коллекции и, следовательно, отмечать в каталожных изданиях? Аналогичная ситуация и с настольными медалями, которые не имеют традиционного крепления и более соответствуют нумизматическому направлению. Как быть с ними?

На взгляд автора, проблемы, затронутые в материале, нуждаются в конструктивной дискуссии на страницах «Гербоведа». Интересно узнать мнение других коллекционеров по этим и другим вопросам коллекционирования значков на тему «Юбилеи городов».

каталог юбилейных значков населенных пунктов.

Часть 9. (Ц, Ч, Ш, Щ, Э, Ю, Я) (см. стр. 141)

























Значки с юбилеями населенных пунктов. Фрагмент коллекции И.С. Сметанникова.